

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Sábado 2 de Septiembre de 1911

Núm. 3 631

Madrid

Hablando claro

Después del Consejo de ayer, el señor Canalejas soltó un sofismático que tiene apariencias de ser eficaz. Prescindimos de lo que dije de y para los conservadores. Estos tendrán que sonreírse ó que indignarse. No hay noticia de una oposición más dulce que la que hacen. Nunca ha podido señalarse una alianza más desinteresada, ni un apoyo más leal que el que el os prestan á la situación. Cuando han podido actuar de fogueros, todas las manos conservadoras se han aplicado á la bomba. Pues para congregarse con la galería el señor Canalejas, con las sayas por encima de las rodillas y las mangas del jubón por junto al hombro, en jarras y con el semblante airado les di para unas insolentes amenazas á los conservadores P. ga democrática.

La rectificación está en otra cosa. Alguien ha debido decirle al señor Canalejas: «Don José, así no se puede continuar, los vientos arrecian y la ola sube. Lo del Numancia fué un síntoma. Lo de Barcelona otro. Lo de Valencia uno más. Podría señalarse un amplio cuadro intomástico. Si continuamos por este camino vendrá la de «vamos» y tendremos que escribir como los suicidas al pegarse el pistoletazo: «no se culpa á nadie de nuestra muerte».

La advertencia la ha oído el gran demócrata y por esto ha dicho á los republicanos y socialistas de la conjunción: «si buscáis el escándalo, no lo armareis y si la revolución, no la hareis.» Ignoro á que cosas llamaré escándalo, y revolución el señor Canalejas. En el orden de las ideas, no los conozco, ni los concibo mayores que los que vienen dando y operándose en España, hace meses, con completa impunidad. Frente al poder público se ha levantado otro poder que declara paladinamente que no se cumplirá las leyes, que se pronunciarán sus sucesos contra las leyes, que amenaza á la legalidad con el motín y la insurrección. ¿Se concibe mayor escándalo? ¿Se concibe que se puedan asentar más firmemente los principios revolucionarios? La rectificación estará en que no continúe consintiéndolos el señor Canalejas, porque si continúa en la misma actitud que hasta ahora, pese á su gesto amenazante de ayer, el escándalo seguirá y el torbellino revolucionario irá avanzando: las consecuencias escalarán el trono sobre que se asientan las premisas; pero si no los consenten, si prepara mordazas para las lerguas, y fiscales severos para las plumas que pregona el mismo la b. n. carreta de la democracia? ¿Será el don Alonso de Guzmán, el bueno, que arrojó desde las alturas del poder la daga para que degüellan á su amadísima hija?

El dilema está plantado. Acaso muy pronto tenga la representación del poder necesidad absoluta de ser variado... Miguel Peñafiel.

DE HACIENDA

DE MINAS

La Dirección de Contribuciones ha dispuesto quede en el registro de subasta de varias minas, que estaba señalado para el día 6 del actual por no autorizarlo el vigente Reglamento de minas.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 24

BIBLIOTECA «PATRIA»

EPISTOLARIO

NOVELA ORIGINAL DE

Federico Santander

Y como si quisiera cortar supuestas reconveniones, disculpaba al muerto agregando:

—¡Tu padre... el pobre... deseando que no creciera de nada... con la mejor intención.

Y acogía en mi pecho su cabeza, que yo baé, viendo en ella por primera vez al descubierta, abundantes hilos de plata.

—Yo—dije consolando á mi madre—no tengo nada que perdonar, acaso no era papá dueño absoluto de sus bienes?

En cuanto á la ruina, no la veía tan

DE INTERÉS

La Administración de Propiedades é Impuestos, llama la atención á los ayuntamientos sobre la forma de sustituir el impuesto de consumos, con arreglo á los artículos 6.º y 17 de la Ley de 12 de Junio de 1911.

Un maestro laico

Ampliamos noticias referentes á la detención que como ayer dijimos, ha practicado la guardia civil de Villanueva del Duque de un pájaro de cuanta. Este sujeto era el maestro de la escuela establecida por el Centro Republicano de dicho pueblo, y desde su presentación inspiró vivas sospechas á la guardia civil.

Decía llamarse Salvador Antón Moreno, natural de Santander y de 34 años de edad, pero el digno jefe de línea de Pozoblanco, don Victoriano Pardo Medina, no creyó sus afirmaciones y con su habilidad y constancia logró averiguar lo que ayer dijimos; que se llamaba Juan García Gallego, que era natural de Ledara provincia de Soria y que nació el 1862.

La hoja de méritos y servicios del maestro laico, de que venimos hablando es brillante.

En 30 de Abril de 1886 fué sentenciado á cadena perpétua por asesinato.

Una vez en el penal de Ceuta, se presentó dos veces ante el Consejo de guerra, por delitos de estufa.

Como desertor de presidio ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

EL PRINCIPIO DEL FIN

No pertenecemos al grupo de los pesimistas; es pírtaos sombríos y tenebrosos que todo lo ven negro y que no mueven sus labios sino para recordar bienes perdidos ó para profetizar espantosos é inevitables males.

Pero la actualidad, implacable tirana del periodismo, y á quien éste ha de rendir continuamente vasallaje, pone hoy la pluma en nuestras manos para trazar un cuadro de tintas oscuras siquier sea con el mismo laudable fin con que el cirujano descubre, sin vacilar, la plaga que amenaza de hacer el compuesto humano.

Gran resistencia han sentido los católicos en los años que nos han precedido á luchar cuerpo á cuerpo en todos los órdenes de la vida pública. Este retraimiento, laudable por su causa que no era sino el horror de mezclarse con los contaminados de la herejía liberal, ha dado ocasión á que el liberalismo práctico lo haya invadido todo y que al volver los ojos á nuestra sociedad la hayamos visto con horror al borde del abismo.

Por fortuna van convenciéndose los católicos de la necesidad de luchar en todos los terrenos, y vamos recuperando el perdido por medio de una lenta pero segura labor de regeneración social. Manifiéstase esta covividencia en la prensa, en los comicios, en el campo puramente social, en todas partes; y al reunirse las masas católicas en manifestaciones, mítins y aplechs, cada vez se muestran más numerosas, más entusiastas y decididas.

Pero hay un lugar al que aún no hemos podido llegar con nuestro influjo, y es el teatro. Inútil es detenerse en

inminente... Aquel contrato era una espoliación íncua, y fácilmente podría conseguirse que se invalidase.

Mi madre movía tristemente la cabeza... No lograríamos nada... la casa Samuel Harrison era muy poderosa... además, en el negocio estaba directamente interesado, en contra nuestra, aquel don Severino, tan amigo de mi padre... Aun suponiendo que los obstáculos se vencieran, y se llegase á rescindir el bocheroso pacto, los resultados no serían favorables, porque los desembolsos hechos por la casa Harrison igualaban y acaso superaban, á la cantidad de los bienes de mi padre.

No cejaba yo en mi empeño de calmar el desconcierto de mi madre. Hacía mal en figurarse. ¿No quedaba á salvo su fortuna?

—Sí... Sí...—replicaba ella—dos millones de pesetas y el hotel.

—Pues bien—dije—con eso puedes vivir decorosamente. En cuanto á mí... nada necesito.

demostrar la abyección es que se encuentre: perdida la noción de moralidad, lo que en otro tiempo fué honesta diversión y escuela de buenas costumbres, ha llegado á convertirse en inmundicia ciega, que, abierta á todos los vientos, inficiona con sus pestilentes emanaciones la atmósfera que respiramos.

Revólvese el teatro de hoy en un cenagal á más de podrido bastante estrecho; y tanto ha insistido sobre el mismo tema, que el terreno de parobatio se ha vuelto estéril: de aquí que algunos autores, poco escrupulosos en la elección de medios cuando se trata de llenar el bolsillo, hayan dado en acudir á los libros santos, para suplir con la grandiosidad del asunto, la pobreza de su ingenio.

En un espacio de tiempo bastante corto, han pasado por la escena, *Salomé*, *La Corte de Farabán*, y hace muy pocos días, *Judit ó Una viuda que quita la cabeza*, cuyas tendencias fácilmente se comprenden. Y esto no es lo único.

Nuestros libros sagrados no pueden servir de diversión á un público coez y corrompido como es el que tales espectáculos presencia. Y no es que los hechos de la Historia Sagrada ó los dogmas de nuestra sacrosanta Religión no puedan sin sacrilegio exponerse en las tablas del escenario; no. Ahí están los autos sacramentales y multitud de comedias de nuestro siglo de oro que prueban lo contrario. Pero andar buscando sitios escabrosos en la Santa Biblia, exagerar sus circunstancias, y hacer de nuestros libros sagrados el ludibrio de la plebe, eso, lo hemos dicho y mil veces lo repetiremos: no es licito.

Se extraña con razón un cronista de teatro, de que los católicos no asistan á la representación de tales obras (1) ¿Por qué cuando se anuncia la representación de una obra que ataca nuestras creencias, que es macía de nuestros dogmas, que profana los libros santos, no acuden á su estreno los católicos? ¿Por qué no llenan el teatro y sepultan la obra sacrilega con una tempestad de protestas y alabidos?

Vano es esperar en la protección de los gobiernos que hoy nos rigen. Ninguno llámese conservador ó liberal se cuida de ello y por temor á que lo llamen clerical ó retrógrado deja campar por sus respetos á estos mayados que convierten en mercancía el público sacrilegio.

De seguir por este camino, de no poner coto á estos abusos, pronto llegaremos á tal estado, que la misericordia de Dios tenga que ceder su puesto á la justicia; para que presenciemos una de esas hecatombes que han quedado escritas con sangre en la historia de la humanidad.

Pocas, muy pocas veces, han llegado los hombres al desprecio directo y profanación de las cosas santas: en el fondo de las conciencias han conservado siempre, aun los más pecadores un resto de temor de Dios que los hacía hair del sacrilegio; pero cuando este temor ha desaparecido, pronto se ha dejado sentir el brazo de Dios, unas veces castigando solamente á los sacrilegos como sucedió á Herodoto, y otras como en la pecadora Babilonia, arrasando entera á la sociedad que en su seno los albergaba.

Mucho tiempo resistió esta ciudad el empuje de los peras y aun á veces pa-

(1) *La Lectura Dominical*.—3 de Septiembre de 1910.

—Pero y tu marido?—arguyó mi madre.

—¡Mi marido! ¡Bah! ¿Acaso no era rico y opulento? De mi cuenta corría enteramente de todo.

Despidióse mi madre, más consolada; y quedé perpleja, discutiendo el medio de poner á Fernando al tanto de mi ruina inesperada.

Un vago presentimiento anunciábame que aquella ocasión iba á ser decisiva para mi vida; que iba á descifrar este enigma, cuya solución tiempo há me torturaba: ¿Éra á mí sola, sin añadiduras ni postizos, á quien mi marido amaba al casarse?

Temblando la entrevista, hice mi toilette con gran esmero; vestí una bata de riguroso luto que me favorecía grandemente, haciéndome aparecer más esbelta... y esperé á Fernando...

Llegó muy jovial y dicharachero: almorzó con gran apeito, y notando mi desgana, preguntóme con mimo por que no comía. Terminó el almuerzo y pronunció las fatídicas palabras;

recian sonreírles esperanzas de victoria; pero cuando los vasos sagrados se llevaron al festín de Baltasar para profanarlos en aquella nefanda orgía, la cólera divina no se hizo esperar.

Por eso cuando la sociedad no se detiene ante el sacrilegio, cuando no vacila en esplandir á una impúdica mujerzuela que profana la memoria de aquella heroica mujer figura de la purísima Virgen María, no sé que fatal pesimismo se apodera del alma. Parece que ya está sobre nuestras cabezas la espada de la divina justicia; que va á llegar el principio del fin; que no se hará esperar aquella mano aterradora que trazó en la pared del salón donde se celebraba la sacrilega cena, el fatídico *Mane, Thecel, Phaces*, precursor de la ruina de una sociedad que la cólera divina va á convertir en cenizas.

Francisco María Montero Díaz

CONSEJO DE FOMENTO

Ayer á última hora de la tarde celebró sesión el Consejo provincial de Fomento presidido por don Pedro López Amigo.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Informar favorablemente un expediente promovido por la Sociedad E. Grasset y Compañía, sobre aprovechamiento de aguas del río Genil para usos industriales.

Nombrar ponente al señor Castilleja para que informe en asunto referente al Consejo de Viticultura de Navarra.

Quedar enterados de que el ministro de Fomento ha concedido 5.500 pesetas de fianza de potasa para combatir la plaga del poll-roig.

Aceptar el proyecto de Obras públicas sobre construcción de vías de comunicación en esta provincia.

Acherirse á la petición del Consejo de Madrid, que ha solicitado se fijen las atribuciones de estos Consejos y la representación de los comisarios regios.

Quedar enterados de los libramientos hechos á favor de este Consejo.

Y, por último, gratificar al secretario del Consejo, en la forma que dispone el real decreto de 2 de Junio último.

De Instrucción Pública

JUBILACIÓN

El maestro de El Viso de los Pedroches, don Juan José Ramírez Blanco, ha pedido la jubilación por imposibilidad física.

CESES

Don Benjamín Ortiz Bantista, maestro de Odra, ha dirigido un oficio al Presidente de la Junta provincial dándole cuenta de haber cesado en una escuela.

—Ha cesado en el cargo de maestro de Iznajar, don Juan María Morales, por haber sido trasladado á Espejo.

PRESUPUESTO

El presupuesto confeccionado por la maestra de Almodóvar del Río, para el año 1912, se ha recibido en esta Junta provincial, para su aprobación.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela elemental de niñas de Fuente del Cande (Iznajar), doña Carmen Lara Casas.

—Tengo que hablarte—dijo.

Disimulo su sorpresa, y sin perder su jovialidad, pasó tras de mí al *boudoir*. Híele sentar en una *chaise-longue* al lado mío, y entre mimos y arumacos comencé la historia de mi ruina.

Contélelo todo; inocentemente, ruborizándome como si confesase culpas propias, y temiendo ver su rostro, clavé los ojos en la alfombra... El escuchaba sin chistar, sin interrumpirme, y cuando callé, terminando mi relato, oíe preguntarme con extraño acento:

—¿De modo... que no hay herencia?

—Hízome daño el tono de la pregunta y contesté con un—No—tímido y vergonzante.

¡Lo que pasó entonces no quisiera recordarlo!

Irguióse Fernando á tal palabra, y vile ante mí, pálido, convulso, iracundo, demudado el semblante... Mirándome fijamente, dijo:

—¡Lo confesé! ¡Tienes valor para

LO DE LOS SARGENTOS

Nuestro estimado colega el diario católico *La Voz de Valencia* dice en su número de ayer lo siguiente:

«Pasados los primeros momentos en que todo detalle, cualquier indicio se abulta, se tergiversa, se interpreta de mil y mil maneras; regresado el Capitán general y cumplido, por nuestra parte con escrupulo, el deber de llevar la tranquilidad al ánimo de todos, negando desde el primer momento importancia á lo que en realidad no lo tenía, creemos no hay peligro alguno en dar detalles de lo ocurrido recientemente en el cuartel donde se halla alojado el regimiento de Mallorca.

Los sargentos se presentan á firmar á los once de la noche para que conste así si alguno se queda fuera del cuartel.

En la noche del lunes último el oficial de guardia parece dijo á los primeros sargentos que se presentaron que hasta que todos no estuviesen no firmaría ninguno.

Los sargentos designaron á varios compañeros, y los elegidos acudieron en queja al capitán ayudante, quien, según se asegura, les dijo que se retirasen á dormir.

Poco después el oficial de guardia llamó á los sargentos á la firma, y al ver que se habían retirado sin su permiso, les hizo comparecer.

Después, uno á uno les fué llamando á firmar, teniendo necesidad, según se dice, para conseguir lo hicieran, de apelar á procedimientos de energía.

Al día siguiente los 25 sargentos dieron parte por escrito individual, relatando lo que les había pasado colectivamente.

El oficial también dió parte por escrito.

Inmediatamente el comandante del expresado regimiento don Alvaro Leoné, actuando de juez instructor, comenzó á instruir sumaria y fueron arrestados los 25 sargentos, de los cuales cinco figuran como promotores del suceso.

Hablando ayer de este asunto con los periodistas, dijo el Excmo señor Capitán general:

«Acabo de llegar y no puedo, como ustedes comprenderán, capacitarme de la responsabilidad que á cada cual pueda alcanzar en lo ocurrido, por cuanto se instruye la oportuna sumaria.

El hecho es ajeno á la política, es ajeno á la premeditación, y solo puede calificarse de ligereza lo ocurrido.

Al pretender firmar los sargentos, les dijo el oficial que se esperasen, y no haciéndolo, se dió origen al incidente.

Ahora bien; estoy dispuesto á aquilatar lo sucedido, á exigir las responsabilidades que existan; sean los culpables quienes sean, serán castigados; pero creo no tiene importancia lo sucedido.

Satisfecho estoy de la Prensa de Valencia en general, que ha dado nota de veracidad, mesura y comedimiento en sus comentarios y que ha hecho justicia sin dejarse llevar por apasionamientos.

De todo tuve noticia por el general señor Loras, que me telegrafió, y todo lo que me dijo ha sido confirmado.

Asunto de régimen interior es éste—ha terminado diciendo—en el cual hay que alejar la idea de preparaciones políticas ni de premeditaciones.

confesarlo... Y comencé á barbotear injurias y denuestos, mezcados con interjecciones soces; negando de mí padre, de mi madre... ¡je mi misma! Decílelo todo con voz enronquecida, reventándole las palabras en la garganta, rojo el rostro, inyectados los ojos en sangre... su ceceo, dulzón en la ternura, en la ira resaltaba repulsivo, rufinesco...

Sobrecogida de espanto me reclinaba en la *chaise longue*, y él, levantando hasta mi rostro su mano chispada, me amenazaba furioso...

Enamorada, loca, queriendo conservar á todo trance el amor de mi marido, atrevíme á decir suplicante:

—¡Pero... si no me importa perder la fortuna... si no quiero más que tu amor... mi único tesoro!—y tendiendo á él mis brazos probé á estrechar su cintura...

Fernando, brutalmente, asíó mi brazo, rechazándome con violento ímpetu, diciendo:

A lo he manifestado hoy a los jofas de cuerpo, que, como jueves, han tenido orden de cuerpo, y los he indicado también que lo sucedido no ha hecho desmerecer por un momento el concepto altísimo que me mereció el regimiento de Mallorcas, de cuya brillante historia de amor a la Patria y a las instituciones no cabe dudar.

Boletín Religioso

188 *Santo de mañana*

Sau Sordallo, m. de Córdoba.

Jubilés circular

Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, por D. Teodomira Rumbos de Arellano, por su esposa el Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

La Piedad.—Mañana cuarto día de la solemnidad novena que la comunidad y colegio de Nuestra Señora de la Piedad dedican a su augusta titular. Comienzan los cultos a las seis y media de la tarde, manifestando a S. D. M., rezando despues la estación, rosario cantado por un coro de niñas internas y externas del colegio, ejercicio de la novena y sermón que predicarán varios oradores, concluyéndose con la reserva solemne.

San Agustín.—Mañana primer domingo de mes se harán los ejercicios solemnes de la Asociación del Rosario Perpetuo. A las ocho de la mañana misa de comunión general con motetes cantados y a las siete y media de la tarde exposición de S. D. M., rosario, sermón reservado y procesión por el interior de la iglesia. El Excmo. Prelado concede 50 días de indulgencias por asistir a alguno de estos actos.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) desde las siete en adelante, el lunes, lo aplicarán en sufragio del señor don Manuel María Cortés y de la Torib.

En el día de las vívidas, hijas y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

JURADOS

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Aguilera que han de comparecer en esta Audiencia provincial los días 2, 3, 4, 5 y 6 de Octubre próximo, a las doce de su mañana, para conocer de las causas seguidas contra Antonio Ray y otros, por incendio; Miguel Limonchi, por homicidio; José Espejo, por robo; José María Ruiz, por rapto; y Manuel Caballero y otros, por robo.

CABEZAS DE FAMILIA

Don Aurelio Aguilar Rivas, don Mariano Almeda Cobo, don Antonio Valera Raye, don Rafael Crespo Conde, don Joaquín García Hidalgo Morales, don Antonio Gil Ruiz, don Baldomero Jiménez Loque, don José González Molguera, don Joaquín Chacón Luque, don José Labrador Montero, don José Melgar Palacios, don Pedro Pérez Porras, don Miguel Pinao García, don Emilio Pérez Porras, don Hipólito Reina Padilla, don Antonio Velasco Pérez, don José Ibarra Moyá, don Juan Aragón Luque, don Pedro Linares Carrillo, don José Barrojo Montilla.

CAPACIDADES

Don Teodoro Cermona Contreras, don José Fernández Estrada, don Mariano Reina Montilla, don Luis Arcoz Clavería, don Francisco Galán Nalales, don José Sanz Carretero, don José Arrebola Maldonado, don Manuel Fernández Pérez, don Leoncio Mejías Cermona, don Juan Absaransa Sari, don Antonio Gómez Albaredo, don Severo Jiménez García, don Antonio Rueda Lara, don Lorenzo Reina Frami, don Juan Urbano Valverde, don José García Pedrajas.

SUPERNUMERARIOS — CABEZAS DE FAMILIA

Don Angel Aguilar Aguilar, don Manuel Llera Muñoz, don Rafael Rodríguez Redondo, don Feliciano Espinosa Campa.

CAPACIDADES

Don José Moreno Vargas Machuca, don José Guzmán Sánchez de Toro. Córdoba 29 de Agosto de 1911.—B. S. Senent.—V.º B.º: Moreno.

Noticias militares

LOCALES

Para cumplimiento de lo dispuesto en el R. D. de 25 de Junio de 1911, el Intendente hará entrega a la plaza de las barracas de obreros y locales de ocupación que tiene a cargo de la Comandancia de Ingenieros haciéndose en los inventarios las anotaciones correspondientes.

Con las mismas formalidades entregará el quinto Depósito de Reserva de Caballería a la Yeguada militar los locales del piso alto, señalados con los números 4, 9, 10 y 11.

A LOS INTERESADOS

Deben presentarse en el Gobierno militar Rubén Díaz, Antonio Ramos Ríos, Rafael Beltrán Ortiz, José Ramírez O' Hara, para recoger documentos de su interés.

PRESENTADOS

El primer teniente del Regimiento de Leones de Segunto don Juan Sánchez

de Pol, se ha presentado en el Gobierno militar para incorporarse a la Yeguada, y el médico segundo de Sanidad, don Francisco Chinchilla que regresa de Madrid, con permiso.

PLACA

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al teniente coronel de artillería paisano nuestro don Juan O. una Pineda.

DESTINO

Ha sido destinado al Regimiento de lanceros de Victoria el herrador 1.º del 2.º Depósito de Caballos Semovientes José Mercader López.

La Escuela de Agricultura

Ayer anoche se verificó en la Diputación provincial, la reunión de corporaciones y entidades oficiales que han de entender en el establecimiento en Córdoba de un campo de experimentación agrícola.

Asistieron representantes del Ayuntamiento, de la Diputación, Cámara Agrícola y de Comercio, comunidad de Labradores, Unión Mercantil, Sociedad Económica, ídem de Ganaderos, Sindicato del pantano del Guadalquivir y otras personalidades.

Presidió don Francisco Rivera y despues de amplia discusión se convino en gestionar el establecimiento de una Granja Escuela práctica de Agricultura en Córdoba, ofreciéndose los terrenos que fueran necesarios.

Para entender en este asunto se nombró una ponencia compuesta por los señores Castiella, Ariza Victor y Quijano.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

EXPLOTANDO EL CÓLERA

Bien seguro estoy de que algunos de mis lectores han de recorrer con miradas impacientes las líneas de este artículo, buscando en ellas algún consejo práctico y sencillo para esterilizar el agua.

Yo prometo solemnemente que si el cólera se presenta, he de hacer público un procedimiento sencillísimo y absolutamente eficaz para poder beber el agua sin temor a contraer, por intermedio de ella, la infección cólerica y, entre tanto, quiero hacer algunas consideraciones tranquilizadoras.

No he de limitarme a recordar los famosos *Remedios universales para conservar la serenidad de ánimo* que don Diego de Torres nos daba ciento ochenta y cuatro años ha, diciendo:

«Si tocan a muerto, si oyes decir que hay muchos enfermos, que vienen tropas enemigas a tu pueblo u otras semejantes melancolías, no te asantes ni acobarda; ajústate con tu alma y deja que te mate la tribulación y no el miedo, que esas horas tendrás más de vida.»

Contra el cólera puede hacerse mucho más que esperarle estoicamente, pero es inútil perder ese tiempo en busca de un remedio específico que muchos preconizan y nadie posee. No se ofendiendo al microbio (tiempo perdido) sino defendiendonos contra el microbio, como podemos luchar y vencer a esa infección, cada vez más débil, que apenas logra prosperar durante dos ó tres meses en las poblaciones europeas.

FALSAS ALARMAS

Durante el curso de las epidemias, se establece lo que llamamos los médicos *constitución epidémica*, es decir, que todas las infecciones existentes, participen algo del aspecto clínico de la enfermedad reinante; y así como cuando la gripe, todos los catarros y pulmonías son gripales, cuando hay cólera, son cóleriformes todos los cólicos, las gastro enteritis y las diarreas.

El fin de llegar a tiempo y prevenir el mal actuándose a sus efectos, es causa de gran número de importunas intervenciones terapéuticas que podrán no ser útiles y siempre son perjudiciales. En el presente está justificado el *exceso de miedo*; en el médico es lamentable el *exceso de celo* e imperdonable la falta de serenidad. No estoy conforme con aquel colega que contestó cuando le motejaban de alarmista, «asunto a mis enfermos, porque uso el miedo como sudorífico y como diurético.»

Al siguiente día de hacerse efectivo el crédito de un millón y medio de pesetas (¡extraña coincidencia!) comenzaron a presentarse en distintas poblaciones los primeros casos sospechosos. Hasta el día de hoy ninguna de estas alarmas ha tenido confirmación; por eso y para evitar los males consiguientes a la excesiva precipitación, para no pecar por exceso de celo me abstengo, hasta que lo considere oportuno y necesario, de hablar de la limonada clorhídrica, del ácido láctico, de la vacunación preventiva y la vacunación por un nuevo modernísimo procedimiento, que está llamado por su sencillez y comodidad a producir una revolución intensa en la terapéutica.

Juan López de Rego.

Crónica Provincial

Solicitudes

Don Antonio García Pedrajas, ha solicitado el juzgado municipal de Almodovar del Río y don Antonio del Pino Blancas la fiscalía municipal de Lucena.

Incendio

El día 31 del actual se declaró un pequeño incendio en la casa taberna situada en la calle de Martínez Campos, número 35, de Montoro, cuyo siniestro fué extinguido poco despues de iniciarlo, el cual ha sido casual.

Reclamado

Ha sido detenido en Villaviciosa Francisco de Paula Expósito que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del partido.

Crónica Local

La leyenda del bandoleo i-mo

Nuestro estimado colega *La Lealtad* de Jaen, recoge y hace suyo el suelto que publicamos días atrás protestando de las invenciones que publicó la prensa madrileña días atrás con motivo de un intento de robo en Puente Genil.

Para la Faensanta

El día 8 se celebrará en esta plaza de toros una novillada en la que se lidiará ganado de Campos Valera por las cuadrillas de *Mojo chico*, *Minuto chico* y la *O*.

Música

Mañana de nueve a once interpretará la banda municipal el siguiente programa:

«Último Pensamiento», Lucena; «Entre Jacar y Taria», Giner; «La Corte de Fátima», fantasía, Calleja; fantasía de «La Verbena de la Paloma», y «Musa Jitana», Romero.

El calor

La temperatura al sol durante las últimas 24 horas ha sido 48 grados y la mínima 21.

Viajero gratuito

La guardia civil de Alcolea, ha detenido en la estación de dicha colonia a Antonio Hidalgo Rivers, natural de Sevilla y habitante en la calle de Barrio nuevo de esta capital, por viajar sin billete en el tren mixto número 1 ascendente.

Asamblea

El Innes a las ocho de la noche y en segunda citación se reunirá la Junta municipal para el estudio de varias transacciones de crédito.

A los interesados

Los soldados que fueron del Ejército de Cuba, Juan Hombrado Martínez, Andrés Romero Nebredo, Eduardo Nicolás Expósito, Francisco Solano Expósito y Francisco Tagnas Odoñez, deberán presentarse en el negociado de Quintas de la Secretaría Municipal con el objeto de enterarse del resultado de las instancias que tienen cursadas a sus respectivos cuerpos, solicitando los Pases de campaña.

Pabellón modernista

El lunes debutarán en ese pabellón Dora y Pigan, pareja de baile cuito y el martes Donard e Doonae, comediantes ingleses, ecstáticos que vienen precedidos de fama.

Taurina

Las corridas que hasta ahora llevan torreadas los matadores de cartel son las siguientes:

Galito, 51; *Machaquito*, 46; Vicente Pastor, 39; *Coche de Bilbao*, 38; *Rodolfo Gaona*, 36; *Manoleta*, 27; *Bienvenida*, 25; *Bombita* y *Mazzanineto*, 16; *Regaterín*, 15; Antonio Fuentes, 14; *Chiquito de Bejona* y *Funterel*, 13; *Minuto*, 12; *Bombita III* y *Ostioncel*, 11; *Martin Vazquez*, 8; *Belampaguito* y *Lombardini*, 8; *Moreno de Alcalá*, 7; *Segurita* y *Pedro Lopez*, 6; *Quinto*, *Moreno de Algeiras*, *Lagarajito chico*, *Cocharito*, *Gordito* y *Flaterito*, 5; Antonio Pazos, Agustín García Malia e Isidoro Martí Flores, 4; *Aigabeño*, *Guerrero*, *Valenciano*, *Saleri* y *Caterito*, 3; *Lagarajito*, *Je-cano*, *Reverito*, Manuel Dionisio Fernandez y Luis Freg, 2; *Purrao* y *Perre*, 1.

Machaquito lleva perdida una corrida; *Vicente Pastor*, 6; *Ricardo Torres*, 27; *Regaterín*, 4, y *Chiquito de Bejona*, 3.

Pesas y medidas

El ministro de Instrucción Pública acaba recibo de haberse recibido en la Dirección general, copia de existir colecciones de tipos de pesas y medidas, correspondientes a Córdoba, Montilla, Bujalance, Posadas, Pozoblanco, Fuente Objeana y La Rambla.

En la Audiencia

El Innes se celebrarán dos juicios orales: sección 1.ª, juzgado de Castro del Río, por lesiones, contra Antonio

Porras Castro, que será defendido por el señor García Serrano.

El mismo letrado defenderá en la sección segunda a Atanasio Mesa, por causa seguida en Oabra, por el delito de daños.

Quejas

Se han acercado a esta redacción a formular una queja sobre el papel sellado, haciéndonos notar que para las matrículas de maestros se facilita papel de papel de pagos del Estado de 25 céntimos en su mayoría, lo que irroga muchas molestias a las personas que tienen necesidad de usarlo.

Teatro-Circo

Mañana habrá función cinematográfica continua y permanente en la que el público tendrá derecho a permanecer en el local todo el tiempo que tenga por conveniente. Se exhibirá nueve cintas cinematográficas, titulada:

1.º Los tomates de Hermenegildo; 2.º El encanto de las flores; 3.º A Max se le escapa un buen partido; 4.º Revista Patche 114; 5.º Cacería del Reguife; 6.º Terrible aventura de Coliro; 7.º La hermana de leche; 8.º Marido que se hace esperar; 9.º El Ayard.

Los precios son: p. locos sin entrada 1 peseta; silla con entrada 0 80; anfiteatro 0 20; entrada de palco 0 30; entrada de grada 0 10.

Cuadrillas

En el correo de hoy ha marchado a Priego la cuadrilla de *Manoleta*, donde trabajarán mañana.

También llegó de Madrid y continuó para Priego, la de *Cocherito de Bilbao*.

Los médicos forenses

Presididos por el Dr. Ballesteros se ha celebrado una asamblea de médicos forenses. Asistió el médico forense don José Amo, y los de los juzgados de Aguilera, Baena, Bujalance, Oabra, Castro del Río, Fuente Objeana, Hinojosa, Lucena, Montilla, Montoro, Posadas, Priego, La Rambla y Rute.

Se ratificaron por unanimidad las bases para la reorganización del Cuerpo Médico forense y una comisión visitó al gobernador para entregarle una instancia que dirigen los asambleístas al gobierno.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo.

Profesor

Ha sido nombrado profesor en las Escuelas Pías, el maestro elemental y superior, don Eduardo García Molina. Recibe nuestra enhorabuena el estudiantado joven, que tan brillante campaña realizó el año pasado dirigiendo la escuela del Centro Católico.

Preludios de boda

En Montilla ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Elisa Aguilar-Tablada y Riobóo, para el rico propietario de Guada-cazar, don Fernando Oadenas Rodríguez.

Personales

Se ha trasladado de Osona a Palma del Río, el ex senador del Reino don Juan Olavo de León.

—Han estado en esta capital de paso para las aguas de Fuente Viejo (Santander), el acudalado propietario de Carcabuey, don Francisco Cubero Solís, su señora e hija doña Micaela.

Agente

Con referencias y capital, se solicita en ésta, para vender por su cuenta, novedades mundiales y artículos de mucho consumo en todos ramos. Tendrá exclusiva. Escribir detalles a don Antonio Cadenas, Consejo de Ciento, 371, Barcelona. 3—3

Carne Líquida

Del doctor Valdes Garca, de Montevideo, tónico reconstituyente incomparable e indispensable en el tratamiento de las convalecencias, de la anemia, trastornos gástricos y en todos aquellos casos en que sea necesario una buena nutrición sin fatigar el estómago.

Una cabellera

Abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua *La flor de oro*, tendréis esa cabellera y evitaréis su caída, así como la caspa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

F. Guijo

DENTISTA CALLE GONDOMAR

Atlas Geográfico Pedagógico

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 34 y 35 del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», ambos correspondientes a las islas Canarias, cuya situación geográfica nos ha obligado a dividirlos en dos grupos haciéndose cada uno en la misma forma que si constituyesen dos provincias distintas. Los cinco hojas que forman cada cuaderno, son otros tantos mapas, uno tirado a nueve tintas con los nombres

completos de las poblaciones, ríos, montañas, cabos, etc., y las otras cuatro en negro, marcándose en ellas las situaciones de los pueblos, líneas que separan los partidos judiciales, ríos, montañas, carreteras, ferrocarriles, etc.

El estar trazados dichos mapas con exactitud e ir acompañados de la escala correspondiente, acostumbra a la persona que los utiliza a ir aficionándose a hacer con la mayor exactitud los trabajos geográficos.

La forma en que están hechos los mapas permite que separadamente puedan estudiarse los sistemas Orográfico e Hidrográfico de cada provincia, carreteras y ferrocarriles, división judicial, y los municipios de cada partido, para lo cual también lleva cada cuaderno un texto explicativo.

Cada cuaderno vale 50 céntimos de peseta, y a los que alquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1: 1 500 000.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

El mejor de los laxantes son los Grains de Vals; combaten el estreñimiento. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Córdoba, Unión Farmacéutica Cordobesa y principales farmacias.

Cementos

De buena calidad, se vende en los Almacenes de los señores Carbonell y Compañía, a 63 y 65 pesetas tonelada según clases.

También se vende cemento belga marca Aguilera a 80 pesetas tonelada.

Academia de 1.ª enseñanza

Córdoba: Plaza de Antonio Grilo, (Puerta de Gallegos), número 7.—Director: Juan de Obregón, maestro superior.—Profesor: Antonio de Obregón maestro de 1.ª enseñanza.

Secciones de párvulos, elemental y superior. Lecciones para obreros de ferrocarriles.—Lecciones a domicilio.

MELONES

Se venden superiores en la plaza Aguyos número 7. 5—2

SE ARRIENDA

Huerta de Santa Elisa (antiguo cortijo de Sartoria) con buenos naranjos y olivos, tierras de secano y regadío, se arrienda desde San Miguel próximo. Informarán Céspedes, 9. 10—1

Gran Café y Confeitería

«La Perla»

ESPECIALIDAD EN HELADOS Mantecado.—Cremas variadas Limón.—Almendra.

Chocolates con pastas a 30 céntimos Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincones, número 6.

Nueva, variada e inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades Valencianas en Pastelería.

Sucursal «La Esmeralda»

Ultramarinos y Confeitería Servicio permanente y a domicilio. Gondomar, 1 y 19.—Teléfono, número 4

CASH JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 1.º de Agosto hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'96; ídem masa sin hueso a 2'68.

Ternera con hueso, a 2'24; ídem masa sin hueso, 3'24. Macho, a 1'40. Borrego, a 1'50.

Tocino añejo y salado para dentro de Córdoba a 96 reales los 11 y 1½ kilos. Tocino salado y añejo, para fuera, a 88 reales los 11 y 1½ kilos.

Pan extra catalán, a 0'80 kilo; ídem 1.º, a 0'36, ídem de familia a 0'84; de campo ó labor 0'30.

NOTA.—Llamamos la atención del público sobre nuestros precios en baja del pan.

Los artículos de esta casa se sirven a domicilio dentro de la población.

La Abundancia

Tocineta, Carnicería, Comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamones de todas las regiones. Salchichones de las mejores marcas. Chorizos y toda clase de embutidos.

Jadería 24, frente a la Catedral.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades
Oídos, Nariz, Garganta, Cirujía
Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene
 Realejo 62. De 9 a 10 de la mañana y 1 a 3 de la tarde.-A los pobres de 3 a 5

ANTE EL CÓLERA

**LAS AGUAS CONTAMINADAS
 SON EL PRINCIPAL VEHICULO
 DEL GERME EPIDEMICO =
 DR. MAIO DE POVEDA = =**

Las aguas llamadas potables están todas más ó menos contaminadas.
 Para evitar todo peligro hay que beber á todo pasto la insustituible

Agua de Borines

La más pura
 La más agradable
 La más higiénica
 La más estimulante

Pedirla en todas partes.

El Fénix Agrícola
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
 Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado. 300.000
 Dirección general: Los Madrazo, número 34.-Madrid
OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
 Seguro contra la muerte ó inutilización del ganado.-Seguro de incendio de cosechas.-
 Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
 Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.
 Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de . . . 80
 Marzo 1909.

Conferencias telefónicas
(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
 Madrid 2 (16)
 En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 84'15 --El 5 por 100 amortizable, á 1'11 10. --Cédulas hipotecarias, á 0'00'00. Las acciones del Banco de España, á 450 00 Las de la Tabacalera, á 289 00. Los francos, á 8'70. Las libras esterlinas á 27'44.

Política
 Madrid 2 (tres tarde)
 Madrid 2 (seis tarde)
 Pidal

Es probable que hoy marche el señor Pidal á San Sebastián para presenciar las pruebas de tiro del cañonero Recalde.

La huelga de Málaga
 Barroso nos ha dicho que ha recibido un telegrama del gobernador civil de Málaga participándole que en el muelle siguen los trabajos sin que ocurran incidente.

Sigue la huelga, pero los squirrels son bastantes para el trabajo.

Anoche se reunió la Junta provincial de Reformas Sociales para dictar un laudo que solucione la huelga.

La recaudación
 El señor Rodríguez me ha dicho hoy que el alza experimental por la recaudación en el mes de Agosto ha sido de 6 690 589 pesetas en vez de cinco millones que dijo ayer.

Conferencia comentada
 Esta mañana ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra el capitán general de Andalucía señor Delgado Zuleta.

El capitán general llegó hoy y hoy mismo regresará á Sevilla.

Se ignora los asuntos que fueron tratados en la entrevista.

Algunos la relacionan con el hecho de que quizás marche á Marruecos la brigada de cazadores que guarnece el campo de Gibraltar.

El testamento de Costas
 Don Manuel Pesco fue uno de los discípulos predilectos de Joaquín Costa y dice que era perfecto conocedor de sus pensamientos.

Preguntado por nosotros á ver que opina sobre lo que estos días ha publicado la prensa republicana respecto á un testamento de don Joaquín Costa nos ha dicho

que no cree en la existencia de dicho testamento.

Me hace gracia, ha dicho, que que ante la obra dilatada de Costa el país se haya mostrado más sordo á sus palabras.

El testamento político de Costa está condensado en estas palabras.

—Me duelen los labios de tanto hablar y las manos de no hacer nada.

Conferencia
 El señor Barroso ha conferenciado hoy con el gobernador civil de Santander sobre las huelgas existentes en aquella provincia.

La toma de Ifal
 El Sr. García Prieto habló hoy con los periodistas sobre la ocupación de Ifni.

Dijo que esta no revela un estado poco amistoso con Francia ni se relaciona para nada con el conflicto franco alemán.

Nada de eso; aquí se trata de una cláusula de un tratado que se halla incumplido desde hace cincuenta años y que desde 1908 se esfuerzan en vano los gobiernos en que se cumpia.

No han dado resultado las promesas del Sntan y del Magzen para que hubiéramos ocupado ese territorio antes de primero de Mayo y España que ha querido llevar a cabo ese acto con medios propios antes quiso apurar todos los procedimientos conciliatorios para que no se dijera que había obrado con impacencias.

Eso no obstante el gobierno español ha expuesto al francés sus propósitos.

Además nuestros derechos están salvaguardados por el tratado franco-español de 1904.

Procesado
 Barcelona.—Ha sido procesado el Presidente de la Juventud Radical por haberse comprobado que días atrás tiroteó con unos amigos suyos el convento de Adoratrices.

Sobre un viaje
 Barroso quita importancia al viaje del capitán general de Andalucía. Dice que ha venido con permiso y que ha tratado con el ministro de la Guerra al pasar por Madrid de cuestiones del servicio.

Quizás haya sido una de ellas la creación de guarnición en San Fernando, pues precisa con motivo

de la instalación de un presidio en dicha población.

Huelgas
 La huelga de Bubao sigue igual. Los huelguistas son muy vigilados. No han ocurrido incidentes.

Miscelánea

El cupo
 Por real decreto que hoy publica "La Gaceta," y el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra," se fija en 64.000 hombres el cupo del próximo reemplazo.

De estos 64.000 hombres corresponden á la zona de Córdoba los siguientes:
 Caja de reclutas de Córdoba 600.
 Idem de Lucena 585.
 Idem de Montoro 581.

General
 Ha marchado á Brihuega el general Rios para representar al Rey en el acto de inaugurar el monumento conmemorativo de la célebre batalla.

Las subsistencias
 Paris.—El Presidente del Consejo conferenció con varios ministros para tratar de la carestía de los comestibles.

Telegramas de provincias hablan de nuevas manifestaciones de protesta contra la carestía de víveres. En Chagny amotináronse las mujeres que iban á la compra. Los tenderos y dueños de puestos se fugaron para evitar que les lyncharan.

En Cruzot y Montceau Les Mines las mujeres pisotearon cuanto pudieron alcanzar en las plazas y puestos callejeros.

En el departamento del paso de Calais fueron cerradas las carnicerías y salchicheras. En San Quintín anoche se repitieron graves desórdenes.

Las amotinadas rompieron los escaparates y saltaron las tiendas. La infantería y caballería cargó y en las colisiones hubo heridos, entre ellos un comisario y cinco policías.

Hoy existe tranquilidad, pero todas las tiendas están cerradas.

Para huelgas futuras
 Londres.—Afirmó el "Daily News," que á fin de evitar en lo futuro que se repita la acumulación del tráfico debido á las huelgas, diez oficiales del Colegio de Estado Mayor han sido delegados por el Ministerio del Interior para levantar un minucioso plano de Londres, formar listas de los depósitos de víveres y carbón, y marcar los puntos estratégicos para el mantenimiento de las vías de tráfico.

Gran incendio
 Badajoz.—Se inició un gran incendio en los hornos de cal á orillas del Guadiana. Arden 36.000 arrobas de leña.

Presencialo millares de personas desde la muralla y la carretera. Dos casas de pescadores quedaron destruidas.

Dijó que en una casa donde se guardan útiles de los hornos había dos cajas con dinamita que se utilizaban para las canteras.

Hubo gran pánico, temiéndose una explosión.

Acudieron las autoridades, tropas y bomberos que desalojaron las cercanías de público.

Son infructuosos los trabajos para extinguir la inmensa hoguera.

Las autoridades acordaron dejarla apagarse por consunción.

Oyóse una explosión de pólvora no de dinamita tranquilizándose los ánimos.

Son enormes las pérdidas.

El incendio durará varias horas.

Accidente
 En la mina Petrita situada en la provincia de Palencia ha ocurrido el hundimiento de una galería, quedando dos obreros sepultados.

Explosión
 Valencia.—Anoche se sintió una tremenda explosión en unos jardines que existen junto á un convento, originándose gran alarma.

Al presentarse la policía se vió que la alarma era infundada y que la había producido un cohete que arrojó un chico, el cual se dió á la fuga.

Los casos sospechosos
 Valencia.—Hoy se han enviado á Vendrell y Riera dos máquinas esterilizadoras de agua que producen 500 litros por segundo.

A los mismos puntos han marchado los Doctores Pittaluga y Murillo, para montar el material sanitario.

"La Gaceta,"
 La de hoy publica varios decretos en favor de reos condenados por la Audiencia de Castellón.

Cupo de quintos del próximo reemplazo.

De Guerra
 "El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra," publica entre otras cosas lo siguiente:

Real decreto dividiendo el cuerpo de Administración Militar en intendencia é intervención.

Funcionamiento de cada una. Determinando que las pantallas respectivas han de hacerse por regiones.

Admitiendo en las Academias militares respectivas á 77 aspirantes que en los exámenes últimos, fueron aprobados sin plaza.

Pánico
 En Vendrell reina gran pánico con motivo del incremento que ha tomado la enfermedad sospechosa, especialmente desde el miércoles último.

A pesar de las excelentes medidas adoptadas por el Dr. Bejarano, la enfermedad preocupa más y más cada día y los veraneantes de este pueblo y de los inmediatos han huido.

No era de peligro
 Barcelona.—En el campo de la Bota el comandante de artillería don Joaquín Gay ha hecho explotar un objeto sospechoso que se encontró en Roca.

Ha resultado ser un cartucho de dinamita entre dos ladrillos y no ofrecía peligro alguno.

Lo de Melilla

No van tropas
 El general Luque ha desmentido esta tarde rotundamente la versión que comenzó á circular después de la entrevista del general Delgado Zuleta y el ministro de la Guerra sobre la marcha de la brigada del campo de Gibraltar á Melilla.

A Melilla, dijo el general Luque, no van ni esas ni otras tropas, por la sencilla razón de que no hacen falta.

Un español rescatado
 Peñón.—Los moros de Mazuza han traído á un cristiano que hallaron en su kábia y que venía del interior de Marruecos pretendiendo llegar á Orán, desde cuyo punto salió para Casablanca, buscando trabajo.

Gracias á su conocimiento del idioma argelino, pudo escapar de la muerte, pues al repetir las alabanzas al profeta, retiraban sus armas los más fanáticos y les franqueaban el camino.

El rescatado es español, natural de Mula (Murcia). Los conductores han sido gratificados espléndidamente por su conducta.

El rescatado se llama Matías Montes Guillén.

EL VERANEIO DE LOS REYES

El Rey en Bilbao
 Bilbao.—Ha llegado en automóvil el monarca, acompañado del marqués de la Torreclilla.

Se dirigió inmediatamente al local del Sporting Club donde será obsequiado por los socios con un banquete.

Después asistirá al reparto de premios obtenidos durante las regatas.

De no haber sido llamado el Rey á San Sebastián estos dos actos se hubieran celebrado á principios de esta semana.

El rey regresará á San Sebastián al anochecer.

Canalejas
 San Sebastián.—El señor Canalejas irá el martes á Madrid para llevar á su familia á Otero.

Hoy recibió á los periodistas á quienes no comunicó ninguna noticia de interes.

Visitas
 La Reina Doña Victoria ha recibido hoy muchas visitas.

El ministro de Estado fué visitado esta mañana por el embajador de Francia y otros diplomáticos.

Pruebas
 El lunes se verificarán las pruebas del cañonero Recalde.

BAÑOS

DE

La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio á 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitteri, domiciliado en los mismos baños.

Gran Fábrica á Vapor

Bujías esteáricas

Maclzas, huecas y espirales en colores (CON PATENTE DE INVENCIÓN) FABRICACION EN GRAN ESCALA De todo lo concerniente al ramo de cerería CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA para el culto, de todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder á pesetas 3'70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ (ALCOLEA DE CÓRDOBA)

Gran Café de Colón

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de biscocho.—Granizada de almendra.—Idem de limón.—Idem de chufa.—Balandros helados.

Servicio permanente y á domicilio. Teléfono, 96. Granizada á real.

Agencia general de negocios

JUAN ESCRIBANO Y GOMEZ

Plaza de las Capuchinas, n.º 46

Esta Agencia se dedica á las operaciones siguientes: compra y venta de fincas rústicas y urbanas; préstamos hipotecarios con moción interés é idem con garantía personal; compra de toda clase créditos; administraciones de fincas y capitales; habilitaciones de clases activas y pasivas; exhortos, sección especial para el cumplimiento de los mismos en toda España y traspaso de toda clase de fincas.

También se hacen particiones de bienes, expedientes de todas clases y cuantos documentos se relacionen con la titulación de fincas.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Máquina de Coser

25 ptas

Con esta máquina V. puede coser desde la seda á la muselina hasta los materiales gruesos. No es un juguete: las jóvenes pueden coser admirablemente sus propias cambras, etc. Detalles por correo.

Máquina de Coser "STITCHER" Campanario, 10, San Sebastián

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones. También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Muestras gratis con solo pedir las, y precios especiales á los Sres. Curas párrocos y comunidades religiosas. Grandes descuentos al comercio



Neurastenia, Anemia y Debilidad General

Su curación con el

MIOGENOL DEL DOCTOR M. CALDEIRO

Salud - Fuerza - Vigor

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el Agotamiento de los Nervios, Convalecencias, Enflaquecimiento, Anemia, Tisis, Parálisis, Vértigos, Trabajos Anormales, etc.
 El Miogenol se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.
 Los maravillosos efectos que el Miogenol produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.
 Entre los medicamentos de su especie, El Miogenol es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos — El Miogenol no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario es un gran estimulante. El Miogenol tonifica. El Miogenol fortifica. El Miogenol evita la inflamación de las piernas. El Miogenol evita los vértigos y mareos.

De venta en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, núm. 2, Farmacia.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas emoligadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un emigrador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desear escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres III
 Depósitos: en Córdoba: Unión Farmacéutica y Córdoba, Conde de Cárdenas 28 — Farmacia de Fuentes Hermanas, Duques Hornachuelos 10 — Farmacia de M. Crado Benítez, Cardenal Herrero 4. — Farmacia de José Polo y Pérez, Luis García, Llanas 50. — En Bujalance, Farmacia de R. Molino y Plá. — En Lucena, Farmacia de Anselmo Bujalance, Alfonso XII 7. — En Pozoblanco, farmacia de Moisés Moreno. — En Villafraanca, farmacia de Joaquín R. de Torres.

Sobre el proyecto de ley de Asociaciones

Los Hermanos de la Doctrina Cristiana entraron en España en 1879. De entonces han fundado 12 colegios en España y 85 en las Repúblicas hispano americanas. Educan gratuitamente en España más de veinte mil hijos del pueblo, y en Madrid, más de tres mil Compañías indigentes. El partido gobernante es una asociación de menor utilidad social. Si el proyecto es ley, esas escuelas populares tendrán que cerrarse.

(Continuación)

No entraron en España hasta 1879. Personalidades eminentes, que conocían sus éxitos escolares y las necesidades de la instrucción popular en España los llamaron insistentemente. Aquel Aug 1 de caridad que se llamó Ernestina Manuel de Villena, fué acaso la que más trabajó para que estos Hermanos abrieran en España sus escuelas.

Desde entonces, dice el Hermano Isidoro en su informe, nunca ha podido atender cumplidamente á las innumerables solicitudes de nuevas fundaciones, y tan pronto como abre una nueva escuela se llena inmediatamente de niños, todo lo cual prueba con evidencia que responde á una verdadera necesidad social. A sus escuelas acuden indistintamente hijos de padres de ideas políticas enteramente distintas, y aun á veces opuestas. La Congregación tiene por regla de conducta vivir enteramente apartada de la política, citando toda su labor á la obra de regeneración social, por la cual se fundó. Este hecho ha sido reconocido en más de una ocasión oficialmente hasta en los Parlamentos, y ha merecido al Instituto el

que en varios países se le encargase la dirección de las escuelas públicas. Conviene advertir, también, que por su índole especial se acomoda con maravillosa flexibilidad á los usos y necesidades de cada país particular, como lo prueban la aceptación y los resultados que ha tenido en todos los países y naciones.

En poco más de treinta años han fundado en España 132 centros de enseñanza en su mayor parte escuelas populares gratuitas y colegios comerciales. Su escendentel progresión es todavía más rápida en las Repúblicas hispano americanas. En veinte años habían fundado 23; en los diez años últimos 62.

Según su último censo tenían en España 1 080 profesores; sus alumnos eran aquí 24 194, y en las Repúblicas hispano americanas unos 20 000. De ellos recibían instrucción gratuita, en España, más de 20 000, y en América 16 000, próximamente.

Sólo en Madrid educan gratuitamente más de 3 000 niños, y á las puertas de sus escuelas hay esperando vacante más de 2 400. Sólo en las escuelas gratuitas que se abren de fundar en los Cuatro Caminos, tienen solicitud el ingreso cerca de 700.

Severino Aznar

MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL

Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company. — Depósito en Córdoba: LA VERDAD. — Gondomar número 7.

Bicardo Navarra y Enos. — Montilla VINOS FINOS. Pedir la marca GLADIADOR.

GRAN CERERIA Blanqueo de ceras

Albaida (VALENCIA) Eco. de P. Monzó Plá

BUJIAS, INCIENSO LAGRIMA, PERFECTA ELABORACION DE CIRIOS HACHAS Y CERILLAS EN TODOS TAMAÑOS, CLASES Y COLORES

Velas, cirios, blandones y hachas	Kilogramos	Pts. Cts.
Clases superior n.º 1 marca Monzó Plá	4	3 50
" 2 "	3	3 50
" 3 "	3	3 50
" 4 sin marcas "	2	2 25
Bujias estereoscópicas	1	1 80
Velas pizcadas, clase superior	6	2 50
Incienso lágrima, superior 1.º	2	2 50
" 2.º	2	2 50
Cerilla 2 reales más en kilo en todas clases		

Si el pago se hace á los 30 días abona el 6 por 100; si se hace á los 60 días el 4 por 100; y si á los 90 días el 2 por 100; cuyo beneficio hago á mis clientes por haber suministrado las viajantes, y esta reducción de gastos quiero que sea en favor de todos mis compradores. — Las bujias á 30 días y sin plazo descuento.

GASTRALGIAS

rebeldes de años, juntas curadas ó aliviadas por remedios para el estómago, ceden por magia, con constante uso del vino Cordón de Cerebrina, del Dr. Ulrici, de New York, hasta curación.

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía.

Atención para de cobre y estaño. Reparación de las rotas. Frazco matemático en toda forma de campana. Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, de Iglesias de San Pablo y San Hipólito, de Almor; Málaga, Sanabander, Real Academia de Ateneo (Madrid), Santa Cruz de Tenerife, Compañía de Jesús (Sanabander), Reversados P. Agustinos (Madrid), parroquia de San Juan (Cáceres), etc., etc. Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo diríjase á la casa constructora. Pídese catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

ESPECTACULOS

PABELLON MODERNISTA
 1.º Sinfonía.
 2.º Exhibición de tres magníficas pelonas.
 3.º Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de variedades.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	48 00
Id., id. á la sombra y al aire libre.	43 80
Id. máxima á la sombra y al aire libre.	21 00
Id. media á la sombra y al aire libre.	32 40
Oscilación.	22 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	15 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0º.	754 60
Temperatura á la sombra.	25 20
Id. de termómetro húmedo.	17 00
Tensión del vapor.	10 30
Humedad relativa.	43 20
Estado del cielo.	Casi despejado.
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	38

Córdoba 2 de Septiembre de 1911 El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Colegio de Maria Sma. de Araceli

DIRIGIDO POR
 HH. Maristas de la Enseñanza
 LUCENA (Córdoba)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. La enseñanza comprende los siguientes ramos: 2.ª Enseñanza, Enseñanza primaria en sus grados Elemental, Superior y de Comercio.

Fumadores: HUIROL!

EL HUIROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las aficciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Martín, Gondomar, número 2, Farmacia

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar s/n.º

Donde está la fotografía.

